

# EL PUEBLO

Organo de la coalición republicano-socialista de Tortosa

ANO XII Suscripción: Tortosa, un mes 0 50 ptas.  
Fuera, un trimestre 1 50 id.

TORTOSA 16 DE MARZO DE 1912

Redacción y Administración:  
Calle Obispo Aznar, —n.º 10.

N.º 993

## CRISIS DEL RÉGIMEN

# MINISTROS NUEVOS, GOBIERNO VIEJO

Solo tres ministros han salido por la borda, aunque, en punto a fracasados estaban todos lo mismo. Se ha remendado, una vez más, ese pobre Gobierno canalejista que al mes de nacer estaba ya en la agonía y que sólo ha perdurado por benevolencia excesiva de las oposiciones antidinásticas, que suelen vituperar los horrores mauristas cuando han de fiscalizar los que cometen los liberales. El régimen ha arreglado otra ficción de Gobierno, y unos cuantos ministros, relativamente nuevos, se sentarán en el banco azul al lado de García Prieto, Barroso, Luque y Pidal, que la opinión ha dimitido hace tiempo. Pero todo está lo mismo. Solo habrá Gobierno cuando se vaya Canalejas. Y aun así...

Porque estos rigodones de ministros, que se suceden a partir de 1909, indican, ante todo y sobre todo, que el régimen está en crisis. Es un fenómeno que se repite al través de la Historia, y que nunca falla. La expulsión de Moret, obra de la camarilla; la crisis misteriosa que puso fuera del Gobierno a Burell y a Amós Salvador; la crisis oriental, engendrada y abortada, ha dos meses, todo, todo, lo acusa a gritos: el régimen se derrumba...

Elo es innegable. El régimen carece de estabilidad y así surge esa constante contradanza ministerial, que agranda el desbarajuste y fomenta la anarquía mansa a que dió vida el último Gobierno del Sr. Maura y que fomentó más y más el Sr. Canalejas. En dos años y medio, por virtud de crisis, inexplicables ó explicables, hemos visto en Gobernación, cinco ministros: los Sres. Merino, Alonso Castrillo, Valarino, Canalejas y Barroso.

En Instrucción pública, cinco:

Romanones, Burell, Salvador, Gimeno y Alba.

En Gracia y Justicia, cuatro: Valarino, Barroso, Canalejas y Arias de Miranda.

En Fomento, tres: Calbetón, Gasset y Villanueva.

En Hacienda, tres: Cobián, Rodríguez y Navarro Reverter.

En Guerra, dos: Aznar y Luque.

En Marina, dos: Miranda y Pidal.

¿Sabe mayor desbarajuste? ¿puede inferirse mayor desorden en la gestión de la cosa pública?... ¡Imposible! Así va todo manga por hombro, y así la obra del Estado se asemeja a una merienda de negros. Lo mismo, es cierto, ocurriría si tuviesen mayor estabilidad en el cargo los ministros. Se dan las carteras por amistad, por presión de determinados prohombres, por acallar discordias, no por méritos personales. Se bajó tanto la tara, que cualquiera puede ser ministro y que serlo no significa nada.

Barroso perjuró en el cargo. ¿Para qué más claro ejemplo de lo que decimos? ¿Que talento, qué aptitudes, que valía tiene este señor, fuera de ser cacique en Córdoba? Su gestión es un puro desatino, y sin embargo, continúa. Luque fracasó ruidosamente en Melilla; no ha revelado condiciones de ninguna clase para ser ministro, y sigue. Pidal, que tiene en su haber la historia del «Numancia» y sólo eso, no se vá. García Prieto que no tiene otro mérito que de ser deudo de Montero, continúa remachado al cargo. ¿No constituye esto algo definitivo sobre la crisis del régimen? Cuando hombres así resultan indispensables, ¿cómo andará él?...

Todo, todo revela la crisis del

régimen; todo, todo la pregonará voces. No tiene Gobiernos ni gobernantes, como no tiene plan ni orientación. Canalejas ha gobernado con las ideas de Maura; Maura ha convertido a los conservadores en fiel remedo de los antiguos «polacos». Y unos y otros se demuestran su ineptitud, en públicos debates; y evidencian cuanto les debe la bancarrota nacional, y el exterminio de nuestras fuentes de riqueza.

Con el remiendo echado al Gobierno, todo sigue, sobre poco más ó menos, como estaba. Arias de Miranda, que fué ministro de Marina, resulta ahora capacitado para serlo de Gracia y Justicia. Alba, que también lo fué de Marina, aparece hoy con aptitudes para Instrucción pública. ¿Qué vá a esperar el pueblo de esas transmutaciones de aptitudes? Nada. Solo ve una cosa: que tres de los cuatro ministros nuevos son moretistas, y que, sin duda, a éste precio se avino Moret a no decir en el Congreso lo que se anunció que diría.

Ante cosas tales, ¿cómo negar que el régimen está dando las boqueadas?

## LA REALIDAD DE LA VIDA

II  
Cuando somos niños, somos extravagantes en nuestros hechos, en nuestros juegos; apenas llega un objeto a nuestras manos, lo descomponemos, lo hacemos pedazos, quisiéramos cambiar su figura, su modo de ser, hecho este, que muchas veces nos proporciona el regalo de unos cuantos golpes, ó la amenaza al menos de la madre, que se fija en el origen de aquella acción que acabamos de cometer, porque si comprendiera que lo hacemos impulsados por cierta ingeniosidad, para darle un carácter que no tiene aquel objeto que no nos apetece, aplaudiría nuestra acción, pero hoy solo se fija en el objeto descompuesto, y por eso nos atiza con un palo.

Se acerca el 6 de Enero, el día de Reyes, y cautelosamente, viene la madre y nos pregunta que es lo que más nos apetece, y nuestro regocijo se desparrama: un caballo, gritamos, una trompeta, un vestido de general, una escopeta, un sable, sobre todo un sable y una escopeta, para con el sable pelear con mis hermanos

y mis compañeros y matarlos a todos; a todos sí; y nuestros padres escuchan entusiasmados nuestras palabras, y se entusiasman de alegría, al ver nuestro gesto activo, al observar nuestras maquinaciones, como suponemos ó como nos han dicho, que hacen los generales, a los soldados en una guerra.

Y ya tenemos el sable, y el uniforme, bajamos a la calle y buscamos a los que solo tienen una escopeta, pero que será pobre, y claro, los Reyes no le dan más que una escopeta, para que dispare tiros, cuando se lo ordena su amigo, el general, pues y como iban los Reyes a hacer de todos generales? los encontramos y les vemos formar un contingente, para sostener una pelea, y en el comedio de la calle representamos lo que hemos visto en el Cine, lo que hemos leído en la *Historia de España*.

¡Oh triste paradoja! Esta etopeya que allí dibujamos inconscientemente, es el exordio de esos dramas que apocan el vigor de los pueblos, que les desangran, que les descuartizan; lo que en nuestra infancia produce un deleite, al hallarnos en la edad de hierro, es un drama con sus más viles consecuencias.

Pero los sables se rompen y los vestidos se destruyen, y por un breve tiempo, los transeúntes, ven libres sus narices de un golpe de sable ó de un porrazo; y aquellos juegos se sustituyen por el de *ladres y guardias civiles*; corremos, atropellamos al que se antepone a nuestra veloz carrera, lo que á veces producen tumultos, y guardias que persiguen, á un niño porque ha roto un cristal, porque ha atropellado á un caballero; el caballero nos llama malos, el guardia nos amenaza, ninguno de ellos se da cuenta de que el niño debe jugar, para orientarse, debe correr, para fortalecerse.

En los países donde no son España, hay grandes extensiones de terrenos, donde el niño puede ejercitarse, hay escuelas al aire libre. Pablo Vila —el alma de la escuela racional del Ateneo Enciclopédico— dice hablando de los juegos de la infancia, que sería mucho mejor que los Reyes de Oriente (por supuesto) en vez de sables y escopetas, dieran campos para el esparcimiento de los niños.

Muchas veces nos vemos sometidos al duro trance de estar sometidos, á un secuestro, se nos prohíbe el salir á la calle, y en casa el juego nos está vedado, lo contrario de lo que decía aquel sabio pedagogo Peralos y que al morir pudo exclamar: «he vivido como un mendigo, para hacer bien á los mendigos». Pedia libertad para el niño; «dejadle ver, —decía— oír encontrar, caer, levantarse, engañarse y desengañarse por sí mismo. Que el niño sea todo lo libre que pueda ser, procurad como un bien precioso, cuánto permita dejarle en libertad, tranquilidad, é igualdad de carácter.

Nada de esto se nos consiente, con disparates y gritos, se nos achica de tal manera, que muchas veces no somos ni nosotros mismos; si queremos cantar, si queremos reír, se nos pega, y muchas veces hemos de simular un cierto lloriqueo, para vernos libres

de los azotes de nuestros mayores por lo cual se nos obliga á fingir, á ser mentirosos, se nos empieza á amoldar á la vida negativa, á la vida falsa, al vivir ficticio, novelesco, á los sofismas que rebajan la vida á un pernicioso estado, execrable.

Si nos rebelamos, si cometemos la más leve falta se nos castiga, los padres quieren que estemos bajo su dominio, ¿será esto lógico? en cambio cuando somos crecidos y nos acontece algún mal y faltamos á la justicia, (cuanta ironía hay en esta palabra) también por medio de unas leyes hechas por gente que merecería á cada momento el peso de la ley de la cual se ven libres por lo que todos sabemos y que son prolijos de enunciar aquí; pues bien, cuando el peso riguroso de la ley cae sobre nosotros, llantos enternecedores atrae este hecho, la cual viene á mostrar que el procedimiento que se sigue para educar, no es el que debiera, porque si cuando niños se nos diera libertad, cuando esta se nos quisiera coartar, imitaríamos á aquellos soberanos que para burlar la pericia del cazador furtivo, que acecha á un compañero, con grandes aullidos buscan la cooperación de los suyos para vengar el agravio causado.

Todos estos pequeños detalles, producen una ejemplaridad intrínseca, que vive entre nosotros, se apodera de nuestro ser, y nos sentimos incapaces de nada; esa ejemplaridad nos lleva á la vida suicida, pues aunque pasamos por la escuela, en ella no aprendemos á ser hombres.

Para analizarlo haremos capítulo aparte.

**Marxino.**

**EL CRIMEN DE HUESCA**

**UN GRAN MITIN "PRO JUSTICIA"**

**Comienza el acto**

Huesca, H. —Ayer se celebró en esta ciudad el anunciado mitin.

Media hora antes de la señalada, un gentío enorme se apretaba en el local.

Había bastantes ciudadanas oscenses que fraternizaban con los correligionarios, dando una nota pintoresca en extremo.

El presidente del mitin Sr. Vicens, declara comenzado el acto.

**Los oradores**

Usa de la palabra el señor Cubero, quien comienza diciendo que poco tiempo hace, seguramente no pasa de quince días, se celebraba en este mismo salón una fiesta á la que yo presté mi modesto concurso. Tratábase de recaudar fondos con destino á las víctimas de la estéril cuanto ardua campaña guerrera del Rif.

Hoy nos reunimos aquí con objeto de pedir justicia, y he aquí que también mi palabra se deja escuchar en este recinto.

Aquel era un acto de caridad; el de hoy es de justicia.

Energicamente ataca á quienes opusieron todo su esfuerzo por que este acto no se celebrase, desconociendo sin duda la férrea voluntad de la opinión interesada en que el suceso repugnante, el crimen horrible, conocido ya por toda España, se aclare convenientemente y la sanción penal caiga sobre los culpables de cualquier clase y dignidad que fuesen.

El Sr. Galbe dice:

He venido para hablaros de un crimen, nada quiero decir de los criminales.

Hablaré del crimen, porque aún gozo de todos los derechos de ciudadanía que me capacita para ser juez popular.

Benavente ha dicho: "Hay algo más sagrado que una tumba: ¡una cuna!; hay algo más venerable que el pasado: ¡el porvenir!."

Y yo, modestamente, os digo. "Engendrar hijos es cumplir un precepto divino; destruir hijos es monstruoso y criminal."

Nos encontramos con un tierno niño descuartizado, y junto al misterio de su generación un sacerdote, que en el altar de Dios hizo votos de su castidad.

Nos encontramos con una sociedad alarmada por el misterio que aun rodea este crimen.

Vemos una niebla densa que rodea á los criminales.

No hemos logrado leer declaraciones diáfanas de aquellos más interesados en rechazar el impuro contacto.

Y aquí estamos nosotros, haciendo actos de presencia junto á la justicia para animarla si desfallece, para prestarle toda la vida bulliciosa de nuestra sangre roja.

Y una vez que todo esté descubierta, seguiremos junto á los desdichados criminales que, abandonados de los suyos y perseguidos más por torpes que por criminales, tendrán el consuelo que los hombres buenos les presten.

Y termino, que yo ni quiero decir más, ni tal vez supiera decir más; termino pidiendo para los destructores de una criatura humana el desprecio de la sociedad y la sanción justa que las leyes de la nación establecen para criminales y perversos.

El Sr. Laborda, redactor-jefe de *La Correspondencia de Aragón*, dice que han venido á Huesca, que tiene su campaña, á Huesca, que tiene su campaña, que tiene gloriosos hechos á ejercer la acción popular.

No queremos para nadie que se alicie el patíbulo, como hubo muchos elementos que lo deseaban cuando el proceso de Cullera, como lo deseaban quienes ahora ponen sus pericias á nuestra noble acción.

Así fueron en todo momento nuestras actuaciones, y aunque se nos tache de políticos en este acto, algo de política habían de tener aquellas, y aunque nosotros respetamos toda creencia, toda religión, todo lo que vaya encaminado al esclarecimiento de la justicia, no debemos consentir su violación por los que dicen apostolan la doctrina de Jesucristo, cuando él decía: "Dejad á los niños que vengan á mí." (Ovación).

El Sr. Bosque dice:

Yo me acuerdo haber leído la odisea de un pobre jóven que trabajó toda su vida para mantener á su madre, y cuando esta murió le dijo que era hijo de un cura, guardando antes silencio por temor á la ofensa pública, por creer que había cometido una falta, mejor dicho un delito.

No, mi delito ni falta, sino que había cumplido la función augusta de la maternidad.

**Alvaro de Albornoz**

La presencia en la tribuna del joven y elocuente diputado es acogida con grandes aplausos.

Hizo un magnífico discurso imposible de ser recogido en estas notas.

Nosotros tenemos —dijo— en nuestras ideas un concepto del derecho penal, del delito, y éste es, á nuestro entender, un fenómeno social.

Hay cierta clase de delitos, los llamados de opinión, y otros á los que empuja un falso concepto del honor, que no son para nosotros tales delitos.

Ante ningún crimen somos duros ni implacables.

En mi pueblo, en una ocasión se produjo un hecho parecido al que motivó nuestra reunión.

Una madre estranguló á su hijo, y la prensa clerical pedía un castigo ejemplar para la desgraciada.

Y en aquel conjunto de peticiones hubo de disonar una voz, la mía, y les dije á los periodistas que se ensañaban con aquella mujer.

Este hecho de Huesca aparece rodeado de algún misterio. Lo cierto, lo indudable es que tiene un aspecto clerical; hay en la urdimbre del proceso intervención clerical.

Hay impunidad para los crímenes que al gobierno se le antoja, el periodista solo por no dominar el idioma, comete una falta, seis ó ocho años de cárcel.

Mas para el sacerdote que desde el púlpito ataca al país; para el clérigo montaraz y saltatumbas, para ese solo existe la impunidad más escandalosa, cuando no tiene la defensa del banco azul.

Acaba diciendo:

Si yo fuera obispo de Huesca no tendría inconveniente en venir á este mismo lugar, cubierto de púrpura, con el báculo en la mano, para unir mi voz á la del pueblo.

(Grandes aplausos.)

**La administración española**

Con admiración y respeto nos hemos enterado de un caso que revela la escrupulosidad de la Administración española. No tenía razón el señor Besada al quejarse días pasados en el Congreso de los extraordinarios aumentos de personal que han sufrido los Presupuestos en estos últimos años. Para que las cosas puedan llevarse con la meticulosidad requerida hace falta mucha gente, porque de lo contrario, no es posible llevar con todo el escrúpulo requerido el deber y el haber de la Nación.

Se trata de que el Ayuntamiento de Fresno de Caracena adeudaba á la Tesorería de Hacienda de Soria la cantidad de diez céntimos, de peseta "por saldo que al Ayuntamiento le resultó en cuenta de responsabilidad por el concepto de rústica y presupuesto de 1903 al 1904." La cantidad es tan respetable, que basta por sí sola para salvar el déficit con que los presupuestos actuales se van á liquidar. Por eso no es extraño que aquella Tesorería de Hacienda, celosa guardadora de los ingresos y admirable administradora de las existencias, se apresurara á enviar á Fresno de Caracena á un agente auxiliar, con 4 pesetas diarias á cargo del deudor, para que hiciera efectivos los diez céntimos con toda urgencia.

Y he aquí que con esta admirable organización administrativa el Estado pudo cobrar una perra gorda que se le debía y el Ayuntamiento de Fresno de Caracena pagó los diez céntimos de la deuda y cinco duros de derechos de representación. Pero la seriedad administrativa quedó á salvo, y nadie podrá decir que el Estado perdona á sus deudores ni un perro chico.

No importa que existan millares de honorables bandidos, ocultadores de riquezas mal adquiridas, ladrones de cupon y tanto por ciento, que llevan defraudados á la Hacienda pública más de mil millones de pesetas.

Estos caballeros, muy respetados aunque no sean respetables, saben hacer en grande las cosas; y para que la ley no se les eche encima, se convierten en legisladores y hasta se indignan cuando saben que un Ayuntamiento ha tenido la desfachatez de estar cinco años, debiendo diez céntimos al Estado.

Lo anteriormente copiado, lo reproducimos de un periódico madrileño.

Comentarios nosotros ¿para qué? ya los lleva hechos.

Lo que si consideramos nosotros es que si por cada perra gorda que adeuda el Ayuntamiento de Tortosa, había de pagar cinco duros de representación, el Estado podría pagar toda la deuda que pesa sobre el Tesoro público español.

Y que á pesar de esto el Ayuntamiento de Fresno de Caracena, recibe la visita del Delegado y el de Tortosa estando en descubierto con todo el mundo con miles de pesetas, es tan complaciente la Diputación provincial la Delegación de Hacienda, que no se toma la molestia de inspeccionar, los libros y cuentas de nuestro municipio, seguros de que allí, al comprobar lo gastado, se encontraría muchos sapos y culebras, como hemos denunciado varias veces.

Carretadas de arena, que se compran y justificadas miles de pesetas, sacadas de la venta de una casa, para el arreglo de la casa beneficencia, que apenas si se ven gastados por ningún lado.

Obras como las del Matadero, que á no ser por que están en pugna las partes litigantes, ya se hubieran aprobado.

Aceras de cemento porland, que cuestan doble de lo que en realidad valen pero esto sí, facilitó el cemento persona que mucho tenía que ver con el Alcalde y razón es que se pague el lujo.

Cuentas justificativas de obras que se hacen y nadie puede utilizarlas, y prueba de ello son los pasillos de cemento de arena, que al día siguiente de pasar el primer carro, hay quien se entretiene con la punta de un bastón en hacer saltar el material, siendo como es de primera calidad, como así se pagará.

Cuentas justificativas de arreglo de caminos vecinales que parecen cauces de barrancos.

Justificantes de arreglo de calles de la población, que semejan las calles de los adueros africanos, llenas de baches, polvo y porquería.

Arrabales de Tortosa, en el mayor abandono, sin escuelas, sin urbanización, sin higiene, sin luz y justifican lo su conservación sin ningún escrúpulo.

Papel archivado pendiente de cobro en que figuran los más pudientes y alguno que otro pobre de solemnidad y esto justifica el caciquismo imperante, que está tolerado en todas las esferas oficiales, donde hace lo que le viene en gana sea como sea.

Mantiene una legión de empleados que cuando no se les debe nada, están sin cobrar meses y mas meses y lo justifica el mucho contrabando que se hace y abonos que se cometen, y mucho que dejamos para enumerar, tanto en el ramo administrativo como en el gubernativo, lo justifica todo que tenemos un alcalde, que en funciones debe tener siempre un apuntador que le dicte lo que ha de contestar á las varias preguntas que se le hacen, sea en la sesión, una verdadera pantalla que se le eclipsa la razón al hablar con uno cualquiera y lo comprende despues el cacique.

Ya ve pues el colega madrileño como todo no son Fresno de Caracena, que porque hace cinco años debía diez céntimos, se le manda un delegado para que lo apemie y sin embargo, aquí que se deben miles y miles de pesetas, quizás algunos millones, no hay inspección de Hacienda, que quizás si se ahondara alguien saldría responsable, nada; aquí manda el cacique y punto final.

Si allí se mandó un Delegado, aquí ni con un millar serian lo suficiente en un año, pues ya se recordará cuando la célebre inspección con intervención del Sr. Ribás, en que se publicó la no menos célebre Memoria, allí se sacó á colación el paso de una situación nefasta; cuantas memorias se podrían

escribir ahora con tanto ó mas motivo que entonces.  
La admirable organización administrativa del Estado, tiene ramificaciones en Tortosa, de tal suerte, que no tiene este Ayuntamiento en que envidiar nada al de Fresno de Caserena, aquel por que lo apremian por una perra gorda y el de aquí, porque dejan de apremiarlo por miles de pesetas.

Leandro.

## Todos iguales

Otra crisis se acaba de solucionar por el Gabinete Canalejas, otra crisis á espaldas del pueblo que con pasmosa tranquilidad vá acostumbrándose á los cambios de postura de ese arlequín demócrata que nos gobierna al estilo y costumbre de Maura.

Solo, con una pequeña, insignificante oposición de los conservadores, ha sido lo suficiente para que los demócratas de levita, se hayan visto obligados á declararse en quiebra, otra vez los hechos vienen á confirmar lo que la opinión está convencida, de que Canalejas sigue siendo el esclavo del pacto de la Flamenca.

Nadie más que Maura, es el que gobierna y buena prueba de ello, si no estuviéramos convencidos ya del origen de esa crisis que acaba de sufrir el gabinete ultra-radical del ex-republicano Canalejas.

A los políticos ambiciosos, que solo buscan medrar á la sombra de la monarquía reinante, lo único que les puede pasar, es, lo que al ex-socialista de cátedra vulgo Canalejas le está pasando; eso es lleno de ambición para escalar el poder no tienen inconveniente alguno en sufrir y aguantar las humillantes condiciones á que se ven sometidos al entregarles la dirección de esa nave sin rumbo ni brújula, para que los pilotos que la dirigen la estrellen, cuanto antes, contra las rocas en medio de un delirio loco de alegría del pueblo al grito de viva España republicana.

Ni liberales, ni mucho menos los conservadores, son hoy día una esperanza para la patria española convertida en feudo de explotadores que la aniquilan por momentos; de unos á otros se echan por cara los negocios escandalosos que todos han hecho á espaldas del tesoro nacional los unos, y los otros, despues de hacer de bandoleros, imitando á los caballeros de Sierra Morena, se entregan en pleno Congreso á echarse en cara la parte que á cada uno les corresponde del desastre en que se halla la hacienda de la nación.

Si en el debe de los conservadores hay el negocio de la escuadra, el estampillado, monopolio de azúcares y el robo escandaloso de los postes... la misma responsabilidad alcanza á los liberales que hoy nos gobiernan, pues aún que no son los autores materiales, si lo son moralmente por haberlos aprobado con su silencio y votos, cuando se discutieron en el mal llamado templo de las leyes.

En España, no hay partidos gubernamentales-monárquicos, pero sí, lo único que hay son partidas de salteadores de la hacienda nacional; dejan el poder los conservadores para que suban los liberales, pero no para corregir la política cruel y desastrosa de aquellos malvados, sino al contrario, para continuar la serie de calamidades que pesan sobre el sufrido pueblo español.

A la persecución de la prensa por Maura, sigue la mordaza más fuerte por Canalejas; á la sangría del Rif empezada en tiempos del oligarca mallorquin, sigue continuándose con más

# CONFERENCIA

Mañana domingo, á las tres de la tarde dará una conferencia en el Orfeo Tortosí, nuestro compañero

**MARCELINO DOMINGO**

Disertará sobre el tema **EL ESTADO Y LOS OBREROS.**

## CENTRO OBRERO DE CORPORACIONES

### VELADA

El día 19 del corriente Marzo, se celebrará en el Centro Obrero, una velada en conmemoración de los mártires de la «Commune» de París, en la cual harán uso de la palabra, entre otros oradores los compañeros Ramon Franquet y Marcelino Domingo.

Por la importancia del acto, es conveniente que asista el mayor número posible de compañeros.

ardor si cabe, hoy que nos rigé y gobierna el clausurador del congreso eucarístico.

Los conservadores, en su hoja de servicios, como recuerdo de su última etapa que estuvieron en el poder pueden ostentar orgullosamente la represión inícuca y sangrienta que tuvo por epílogo los fusilamientos de Baró, Clemente y Ferrer Guardia víctima de las iras de los gobernantes que nos deshonraron ante el mundo civilizado.

Casi lo mismo pueden ostentar los liberales, desde el momento en que Canalejas no reparó en medios para ahogar la voz sincera y justa de los trabajadores que se alzaron en son de protesta contra la infame y cruel guerra de Melilla, fusilando al mismo tiempo á Sanchez, fogonero del «Numancia», por el grave delito de haberse insurreccionado al grito de viva la República según versión oficial.

Solo parece que entre liberales y conservadores exista un match para batir el record, disputándose entre ambos el honor de asistir á los funerales que de antemano están preparando á ese régimen que durante su reinado ha causado la ruina de la nación.

Por nosotros pueden unos y otros continuar; quizás cuando lleguen al término de su loca carrera, habrá llegado la hora de limpiar á España, de políticas que solo han sabido convertirla en feudo de caciques inmorales.

LIBERTY.

## GLOSARIO

### Una donosa hazaña del Vicario General

Este Vicario General, rollizo de cara ha sido ó ha debido ser el preceptor de Rinconete y Cortadillo. No puede ser de otro modo. Por que su hazaña es de tal manera hazaña de maestro en picardías que mal se aviene el que haya sido realizada por un señor que habla diariamente con el Obispo, que es dignidad eclesiástica, que cobra buen sueldo del Estado y que tiene propiedades en la huerta de Remolinos.

Y va el caso. El Vicario General tiene una finca. En esta finca mató ó mataron un par de tocinos. Esto, por ahora, no tiene otra importancia sino la de estar en Cuaresma y ser precepto para los católicos el ayuno y la abstinencia.

Pero lo gracioso, lo digno de un Vicario General es lo siguiente: El tocino

muerto había de entrarse en Tortosa, y había de entrarse sin pagar consumos.

¿Como arreglarlo? Una mujer de esas que van á Roquetas á comprar carne, se hubiese puesto la mantilla y las sayas negras fingiendo que iba á misa y debajo de las sayas hubiese escondido el fraude. El Vicario general no podía esconderse un tocino ó dos tocinos debajo de la sotana, porque aún que Victor Hugo decía que todo hombre llevaba en el corazón un cerdo dormido—un cochón endormí—, no ha habido aún autor que se haya decidido á decir que dentro de toda sotana hay un cerdo muerto.

El Vicario General dispuso un medio para pasar el fraude. Arregló un coche cerrado; dentro del coche puso el tocino; junto al tocino se acomodó él. Llamó al cochero y le dijo:

—Mira; cuando lleguemos al fielato, procura ponerte de modo que al consumero le venga bien preguntarte qué es lo que vá de pago. Yo iré asomado á la ventanilla de la portezuela. Cuando el consumero te diga qué va de pago, tú dices en voz baja y sonriendo: un tocino. Y nada más.—

Efectivamente. Así sucedió. El cochero cuando vió que se acercaba el consumero se puso al lado por donde podían preguntarle.

—¿Qué va de pago?—dijo el consumero.—

—Un tocino—dijo en voz baja y misteriosa el cochero.

El consumero fué á mirar; pero cuando vió la cara rolliza, roja, moftetuda, del Vicario General, asomada á la ventanilla, dijo al cochero, sonriendo también y como comprendiendo quién era ó qué era el tocino:

—Pasa, pasa.

Y el coche pasó. Y el consumero quedó riendo. Y el cochero salió de su estupor. Y el Vicario General, escondiendo su cara que había hecho reír, pasó de fraude por las puertas de Tortosa dos tocinos de carne y hueso.

¡Que buen provecho le hagan, que se los coma en Cuaresma y Dios le paga e la gracia! Si nosotros hubiéramos llamado tocino á un Vicario General, nos hubieran llevado al Juzgado. Ahora se lo ha llamado, y en su propia cara un cochero y el Vicario se ha reído.

Y es que un tocino de fraude bien vale la pena de pasar por tocino.

## AVISO

Todos los que lleven dos años de residencia en esta ciudad y deseen inscribirse en las listas

electorales, pueden consultar para ello, en las oficinas electorales abiertas en el Centro de Unión Republicana.

## CARNET

### Exposición

El pasado domingo, en la tienda de tejidos de nuestro particular amigo D. Eudaldo Massaguer, celebró una exposición de géneros que llamó la atención de los transeuntes.

En ella vimos un gran surtido de conchas piqué y seda, mantos blanda, mantillas madrileñas y regente, almagro, hantilly, alfombras y nueve artísticos maniquies, uno de ellos con vestido piel seda blanco, tres seda negra lavados y uno paño Lyon. Dichos maniquies confeccionados por las modistas Consuelo Roca, Mercedes Esteve y Carlota Jorner, llamaron poderosamente la atención.

En los escaparates había expuestos una preciosa blusa seda blanca y otra rosa, vestidos alta novedad, gasa seda blanca lunares y cenefa color, cortes vestido seda, brocados y armur lana.

Despues de felicitar al señor Massaguer por haber colocado su establecimiento á la altura de las principales capitales, no podemos menos de felicitar á sus dependientes nuestros buenos amigos D. Vicente Ferrer, D. Federico Caudet, D. Salvador Bedós y D. Manuel Ruperez que tanto han colaborado para que resultase un éxito la exposición que tanto llamó la atención el último domingo en nuestra ciudad.

### Leemos y cortamos

Dice Diario de Tortosa:

“Admiramos la paciencia y terquedad de nuestro público.

En el Cine del Principal, desde largo tiempo nos estan recreando con unas variedades de desecho, y una presentación de películas que es un verdadero desastre, y el público... llenando el local.

Bien hace la empresa si con poco dinero y haciéndolo todo lo mal que se puede, llena la taquilla. En otra población, aún apesar de la falta de espectáculos, cuando menos como protesta, el público haría el vacío á una empresa que parece burlarse del mismo.

Menos mal si se logra evitar algún escándalo, porque por lo que hemos observado la atmósfera se vá cargando y no sería difícil que alguna noche por cualquier causa y bajo cualquier pretexto, estallara el conflicto.

También nosotros llamamos la atención á nuestra autoridad local, para que obligue á la empresa del Principal á que numere las localidades, cosa que no dudamos que se hara.

### Dos afirmaciones

Un jesuita dijo hace poco desde el púlpito de Huesca:

“Las mujeres que van á los cines, entran vírgenes y salen madres.”

Merecería ese loyola que se le diese esta respuesta, tan falsa como su afirmación:

“Las amas y sobrinas entran madres en las casas de los curas, y salen vírgenes.”

### Teodoro Llebería Borja

Ha ubert son despaix en Tarragona Rambla de Sant Joan, 48. 3er primera, ont ofereix els seus serveix al públic de 7 á 9 del matí y de 2 á 6 tarde. Dies festius de 8 á 1.

Imp. Sucesores L. Bernis.—Tortosa

# PAQUETERIA, MERCERIA Y QUINCALLA

## SEBASTIAN TUDO

Estas novedades para señoras. — Gran surtido en perfumería. — Artículos piel y oro chapeado. — Objetos fantasía para regalos, abaincos, etc., etc.

### Fábrica de alpargatas de todas clases

### FRANCISCO LLASAT

TORTOSA

EN CASTELLÓN: Plaza de los Dores, 22.1

EN BÀNERAS: (Alfante) Tempero y Llasat.

EN TORTOSA: Manufactura de cuerdas é hilo.

### AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS

### RAMON VERA Y GIL

Despacho: Estación, 10 — TORTOSA Teléfono n.º 95

Presentación de documentos en las oficinas de Liquidación y Registro de la Propiedad manifestaciones de fincas; solicitar calificaciones en las indicadas; oficinas, así como también de actos de última voluntad de Madrid; gestión de toda clase de asuntos de los Juzgados, Ayuntamientos, Notarías y demás oficinas, tanto particulares como del Estado; confección de relaciones descriptivas de bienes; compra venta y administración de fincas; préstamos hipotecarios; altas y contribución.

Compraventa de valores, P. y d. cupones, tomándose en negociación los de las deudas del Estado interior y a no realizables desde tres meses antes de su vencimiento. Delegación de la Compañía de seguros, vida e incendio, "La Unión y el Fenix Español", así como de la Compañía de seguros marítimos "La B. I. I. R. A.". Representación de la Compañía Transatlántica, etcétera, etc.

Esta casa cuenta con activos representantes en Madrid, Barcelona, Tarragona, Valencia Zaragoza.

### Sastrería y Pañería LA TIJERA DE ORO DE FERNANDO COLOMÉ

En este acreditado establecimiento se construyen toda clase de prendas exclusivamente a la medida.

Continuas, grandes y últimas novedades en cortes para trajes de color. Gran surtido en toda clase de géneros negros y azules. Inmensa variedad en pantalones de lana. Extenso surtido en toda clase de paños (velluts).

Precios sumamente baratísimos.

### LA TIJERA DE ORO

Puente de Piedra 1 y 3. Roque 2. — TORTOSA

### DEPÓSITO DE VINOS Y LICORES

### JUAN BAUBI CABANES

San Blas 26. — TORTOSA

Gran surtido en Champagnes, Cognacs, Rons, Licores y Anisados secos y dulces del país extranjeros. Vinos de Jerez y de la Rioja blancos y claretes de las mejores marcas.

PRECIOS ECONOMICOS

### Sastrería y Pañería

### DE Cárlas Chavarria

Plaza de la Constitución,  
(PORCHES)

Gran surtido en toda clase de articu-

los propios para la temporada.

No dejéis de visitar esta casa, en la que encontraréis economía gusto y rapidez en los encargos.

### GRAN PANERIA Y SASTRERIA IBÉRICA

### DE JAIME BELLAUBI

Baenira, 15 y 13, y Moncaia, 7. — TORTOSA

Los favorecedores que se dignen visitar este sin rival establecimiento se cerciorarán de que es el único en su clase y el que cuenta con tan grandiosa existencia de todos géneros de más de 200.000 m. para el ramo de Sastrería entre **Laucaia, Alpaca, Piqués, Driles y con su gran profusión de toda clase de paños, sin excluir la "lisa imperial",** recomendable por ser la mejor que se conoce.

Especialidad en géneros para luto (sin brillo), contando, además, con paños lisos para toda clase de uniformes tanto civiles como para militares.

Los pantalones de (vellut) paño correctamente cosidos y bien cortados, se venden a un baratísimo precio de 5 ptas.

Véndese, lo mismo a los señores Sastreres que a los demás particulares, cortes para trajes pantalonería, forrería; paños y demás artículos que les conviniere, a precios verdaderamente económicos.

Gran variedad de trajes para niño desde 3'50 pesetas  
caballero "20'00"  
americanas de alpaca "5'00"

### VISITAD ESTA CASA Y OS CONVENCEREIS DE LO DICHO

Los encargos se sirven con rapidez

Nota importante.—Enseñanza de corte para todos los que deseen dedicarse al arte de Sastrería. Clases y precios con razónables.

Gran surtido en trajes para la primera comunión y americanas de alpaca, al baratísimo precio de 15 pesetas los primeros y a 5 pesetas las americanas. Hay grandiosa existencia

### Antigua fábrica de gorras

### Felipe Climent

— VENTA AL POR MAYOR Y MENOR —  
Grandes novedades en gorras de todas clases.

Precios económicos.—Carbó 16.—TORTOSA

### DR. OUCALA

MEDICO CIRUJANO OCULISTA

### Ojos \* Oido \* Nariz \* Garganta

Se operan cataratas pupilas artificiales, tetaja (borrar las manchas que afectan al ojo); Sclerotomías, tumores, fistulas por todos los procedimientos y curación radical por la extirpación del saco lagrimal, triquisias (pestañas a dentro), ectropión (párpado a dentro), ectropión (párpado hacia fuera), strabismo por operación de tenotomía y avance muscular y shtereoscopia, enucleaciones y graduación de lentes para toda clase de vista.

### GRANULACIONES. CURACION PRONTA

OPERACIONES SIN DOLOR

Enfermedades de la nariz, tumores, desviación y obstrucciones, Supuraciones, tumores y otros procesos del oído. Tumores, enfermedades de la garganta.

### PRECIOS DE OJOS

Primera visita... 2'50 ptas. Oftalmoscopia, oftalmometría y graduación de lentes simples, cada una 5 pesetas.  
Operaciones del globo, tumores, fistulas, borrar manchas (telas), enucleaciones, electricidad, lentes combinados, etc.  
Abona por quince caras 10. PRECIOS CONVENCIONALES.

### ENFERMEDADES PROPIAS DE LA MUJER \* MEDICINA Y CIRUGIA GENERAL

Suero-opoterapia: inyecciones de sueros y líquidos electro-orgánicos para hemorragias graves, anemias, enfermedades nerviosas, fiebres y tuberculosis. (primer período).  
Inyección intravenosa muscular para la curación de la Sífilis y por el 606.

Todo el material de curación está esterilizado por el autoclave, etc.

Aparatos médicos especiales para reconocimiento de enfermedades del pulmón y corazón.

Calle de la Lonja (entre Arsenal y río Ebro) T. O. B. F. O. S.